

稳增长促发展攻坚年

宁夏探索耕地布局“更优解”

——第35个“全国土地日”系列报道之二

本报记者 张 唯

6月18日,固原市原州区彭堡镇冷凉蔬菜基地,田地里绵延不绝的宁夏菜心,化作一望无垠的绿色“海洋”。

很难想象,数年前这里还是低效的苗圃地。“之前彭堡镇有6000多亩苗圃地,以种植树苗为主。”彭堡镇人大主席李雁斌指着远处的红色楼群说,“那是彭堡镇中学,以前种树苗的时候,从这里根本看不见学校。”

李雁斌说,2018年苗木市场行情下滑,倒逼彭堡镇产业转型。原州区的土壤和气候条件本就适宜种植冷凉蔬菜,彭堡镇便借助“六特”产业发展契机,结合相关政策的土地补贴,将6000多亩苗圃地全部腾退为耕地,配备自动化节水灌溉设施,打造冷凉蔬菜基地。

很快,昔日的零碎小田逐步并为连片耕地,在土地流转后形成冷凉蔬菜规模化种植。“现在彭堡镇共流转2万多亩土地,每年流转费用达到1千多万元。”李雁斌说,土地连片流转后,年轻人没了牵绊进城

本报讯 (记者 李峰)6月24日,记者从自治区国资委获悉,最新数据显示,2025年驻宁央企及地方国企计划招聘总人数达6583人,较去年增长12%。其中,面向高校毕业生计划招聘4888人,同比增幅达44%。截至目前,已成功招聘高校毕业生2863人。

今年以来,根据《自治区关于落实促进高校毕业生就业增量政策举措的实施方案》,我区国资系统明确要求国有企业稳定扩大招聘规模,力争提供岗位4600个以上,并将一次性增人增资政策延续至2026年12月31日。目前,驻宁央企扛起主力担当计划招聘3589

打工,中老年村民则就近在基地里打工挣钱,每天最低150元。遇到采摘集中期,甚至还需要招募四川、云南、贵州等省区的“临时外援”。

如今,彭堡镇冷凉蔬菜基地主要种植菜心、西兰花、芹菜、甘蓝等。外地工人主打蔬菜采摘,本地村民则负责起垄、覆膜、打茬、点菜等田间管护。

毗邻的田里,荷兰豆沉甸甸地挂在枝蔓上,静待采摘。李雁斌告诉记者,这片土地是村民自己承包。每年5月底到7月,许多固原市民会带着孩子来这里采摘荷兰豆等蔬菜。此前的端午节等假期,就迎来了第一波采摘高峰。

截至2024年底,原州区耕地总面积130.06万亩,耕地总面积不减反增。原因之一:碎田“化零为整”、腾退残次园地等创新举措成为秘诀。原州区自然资源局党组成员梁君介绍,2020年以来,原州区通过实施城乡建设用地增减挂钩项目、全域国土综合整治项

目、山水林田湖草一体化治理项目以及腾退残次园地、其他林地(苗圃地)、低效未利用建设用地等多种方式,先后复垦耕地2.7万亩,有效解决了乡村全面振兴过程中农业产业结构调整,农村道路建设占用耕地落实占补平衡的问题。

在石嘴山市大武口区星海镇星海村,碧空下的千余亩水田禾苗青青,穿梭其中的工人弯腰拔除杂草。“这片地以前大部分是撂荒地。”石嘴山市大武口区星海镇副镇长邵清说,星海镇共有2.8万余亩耕地,其中超过三分之一因为盐碱化严重而无法耕种。这些年,星海镇积极整理布局杂乱、效益低下900亩撂荒地和2000亩盐碱地,并联合

宁夏大学科研团队通过打造渗透性排碱管等技术手段改良盐碱地,实现土壤pH值和灌水量双下降,不仅村民人均收入增加400元以上,星海镇的土地流转和规模经营也进一步提升。

“我们组织市、县(区)对脱贫攻坚期内和

第三次国土调查前产生的占用耕地种树和农业调整占用的耕地、不适宜耕作和质量不高的现状耕地进行摸底,结合耕地保护和占补平衡空间规划编制,进一步优化耕地空间布局。”自治区自然资源厅耕地保护监督处副处长郑军介绍,今年以来,我区自然资源、农业农村部门强化协同配合,摸清永久基本农田中“误划入”“山顶上、河道湖区内难以长期稳定利用”“撂荒”的地块和建成的高标准农田等优质补划地块,结合国土空间规划实施评估,有序调处永久基本农田中不稳定耕地,将建成的高标准农田调入永久基本农田,增加永久基本农田中优质耕地比例,确保永久基本农田名副其实。

同时,我区加强补充耕地指标储备,全面落实“先补后占”要求,指导有关市、县(区)入库补充耕地项目6个,储备补充耕地指标3.59万亩。前5个月,全区共备案设施农业用地项目3412个、面积1.37万亩,有力支持全区特色产业规模化、规范化发展。

宁夏国企今年将招聘高校毕业生4888名

截至目前已招聘2863人

人,区属国企计划招聘398人,市县及宁东监管企业计划招聘901人。

为全力达成目标,我区国资国企创新机制,打出稳岗拓岗系统性“组合拳”:自治区国资委建立了国资部门协调、大型企业主力、多方参与的联动机制,压缩招聘流程,推动岗位快速落地;自治区国资委主要负责人实地督导央国企扩岗增招工作,围绕自治区核心战

略,在主责主业和新兴产业布局中深挖专业技术岗位需求。创新校企联合培养模式,提前锁定优秀人才,为企业核心竞争力注入新鲜血液。同时严控招聘门槛,减少非必要限制,确保公平公正;自治区国资委将联合人社、教育部门,密集举办国企专场招聘会,线上线下双轨并进,精准宣介国企发展前景,显著提升岗位吸引力与覆盖面,架起毕业生与

国企的高效桥梁。

“为确保政策红利百分百转化为就业增量,我们将建立月度就业数据跟踪督导机制,对招聘进度滞后单位实施专项督导,层层压实责任。”自治区国资委相关负责人介绍,通过动态监测、统计分析,确保6583个岗位目标特别是4888个高校毕业生岗位如期兑现。

枸杞红了 农民笑了

本报记者 马照刚 文/图

“政府免费派车接送,交通十分方便,我一天能挣150元!”6月24日,在同心县菊花台枸杞种植基地采摘的兴隆乡新生村农民工金梅英说。

落实我区实施的“十个一”以工助农专项行动,促进农村劳动力就业增收,同心县精准聚焦季节性务工黄金期,组织专班精心调度枸杞采摘用工情况。通过劳务经纪人组织、就业部门协调服务、广泛宣传以及老百姓自发参与等多种方式,动员广大群众投身枸杞采摘工作,多渠道助力务工增收。目前,组织枸杞采摘的劳务经纪人超过50人。

同心县已成功开通10余条公交车专线,每天调配20—30辆大巴车,“点对点”免费输送2000余人次赴河西镇菊花台、同德庄园、中宁县、红寺堡区等枸杞种植基地务工。

据了解,同心县枸杞种植面积达5万余亩,每年吸引季节性务工人员2万余人。在枸杞采摘期,每人可净赚6000元至1万元,仅通过枸杞采摘这一项,为全县创造2亿元左右。

→ 6月24日,提着采摘下来的红枸杞,站在枸杞田里的大爷开心地笑了。



今年以来,宁夏巨能机器人股份有限公司连获殊荣。

在日前举行的“第十五届中国国际机器人高峰论坛暨第十一届恰佩克奖颁奖仪式”上,宁夏巨能机器人股份有限公司凭借卓越的技术创新能力和交付能力,荣获中国机器人行业专业奖项——恰佩克“年度卓越应用场景奖”。

今年年初,在工信部公示的第一批卓越级智能工厂名单中,巨能机器人参与打造的工厂独占三席——重庆研究院用钻深装备智能工厂、陕西汉德车桥新能源商用车车桥智能工厂、法士特高智新智慧工厂。这些项目代表了当前中国离散制造业智能化的最高水平。

“以法士特高智新工厂为例,这座由巨能机器人打造的商用车变速器智能工厂,集成了巨能机器人的核心技术与创新理念,实现了‘数字孪生、黑灯生产、万物互联、智能决策、绿色制造、数据闭环’六大核心技术的深度应用,生产效率提升70%以上,能源消耗降低14%,人均产值激增5倍多。”巨能机器人股份有限公司总经理李志博说。

极致专注17年,坚守一条路

巨能机器人,这家2008年创立、2023年登陆北交所的“智能工厂制造第一股”,用十七载心无旁骛的深耕,在自动化到智能化的征途上,默默将自己锻造为“制造智能工厂”的工厂”。

2008年,巨能机器人诞生于宁夏。当许多企业追逐风口、热衷跨界时,巨能机器人选择了最执着的路——坚守。自2010年正式踏入机器人与自动化领域起,十余年如一日,只做一件事:在智能工厂系统解决方案的领

交付近1700条智能化产线,服务海内外客户近400家—— 巨能机器人:制造智能工厂的工厂

本报记者 丁建峰

域里“做深、做实、做精、做专”。

这看似简单的执着,成就了令人瞩目的积累:近1700条智能化产线交付落地,服务海内外高端制造领域客户近400家。2023年5月,巨能机器人成功登陆北交所,成为资本市场“智能工厂制造”板块的先行者,其深厚底蕴源于对主业的极致专注。

宁夏虽非传统制造业核心,却孕育着独特的产业沃土。这里集聚了共享、大河、小巨人等知名机床企业,形成了深厚的机床产业基础和人才储备。巨能机器人敏锐地抓住这一“地域性优势”,并以此为契机,成为中国最早涉足自动化系统集成的民营企业之一,从最基础的机床铸件起步,历经机床制造、自动化集成,最终坚定地迈向智能化前沿。这份根植于产业基因的务实与坚韧,成为巨能机器人最核心的竞争力起点。

人才为基,创新为魂的双擎驱动

在技术密集的智能装备领域,人才是命脉。巨能机器人深谙此道,构建了一套极具特色的“聚才、育才、留才”生态体系。

在员工总数不足300人的巨能机器人股份有限公司,“共同创业,共享美好”并非空洞口号,公司正式股东竟高达143人,占比近48%。这种将核心员工与企业深度绑定的股

权激励机制,放眼全国制造业上市公司亦属少见。员工从“打工者”真正转变为“事业合伙人”,共享企业成长的价值。

自2015年起,巨能机器人便建立起一套独立于社会评价的内部职称体系——工程师、技师、经济师,并设立职称评审委员会持续完善。190名员工获得公司内部职称,占比高达63%。这套体系为员工铺设了清晰的技能提升与职业发展阶梯,极大增强了归属感和奋斗动力,人才流失率远低于行业水平。

“创新是巨能机器人刻入骨髓的基因。公司将其分解为‘制度创新’与‘技术创新’双轨并进。”李志博介绍,制度上,股权激励与职称体系是两大基石;技术上,则是不遗余力地投入,近3年,研发费用总额近1亿元,年均研发投入占比高达15.19%。银川研发总部与西安未来软件公司的异地协同布局,以及与华中科大、西安交大、中国科学院沈阳自动化研究所等顶尖机构的深度合作,为持续创新提供了强大引擎。

技术登峰,定义智能工厂新高度

持续的专注与投入,换来的是技术实力的厚积薄发与行业标准的引领。

该公司以“桁架机械手”和“关节机器人二次开发”两大平台为核心,实现了产品从轻

载到重载的平台化、系列化、标准化全覆盖。截至当前,公司已斩获272项知识产权,包括83项含金量极高的发明专利、117项实用新型专利及72项软件著作权,构筑了坚实的技术“护城河”。

在关键技术上,巨能机器人实现了多项引领性突破:机器人3D视觉赋予设备“慧眼”,精准识别定位;机器人去毛刺技术实现复杂工件高效精加工;人机融合铸件打磨技术兼顾效率与柔性;人机协作装配技术让机器人与工人无缝配合,提升安全与效能。并主导或参与制定了《桁架式机器人通用技术条件》《工业机器人视觉集成系统通用技术要求》等8项国家标准,将自身实践升华为行业准绳。

巨能机器人对智能制造的演进有着深刻洞见:“自动化是基础,信息化是支撑,软件是灵魂”。走过以硬件自动化集成见长的初期阶段,巨能正将战略重心向软件与数据驱动的智能化、柔性化、复杂化、重型化方向强力转移。其目标是构建更高层级的智能工厂,让制造系统拥有感知、分析、决策、优化的智慧。

如今,企业智能化改造与数字化转型已非锦上添花,而是关乎生存发展的刚需。巨能机器人所输出的不仅是一条条智能产线,更是中国制造业面向未来竞争的新质生产力“密码”。

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第二十六批群众信访举报件

本报讯 6月24日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第二十六批信访举报件共33件(重点关注件2件),其中来电28件、来信5件。本次信访举报件涉及银川市15件,石嘴山市10件、吴忠市4件、固原市1件、中卫市2件、宁东基地1件。上述信访举报件已全部及时交办查处。

截至6月24日,中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件892件,涉及水污染问题71个、大气污染问题284个、土壤污染问题156个、生态破坏问题92个、辐射污染问题3个、噪声污染问题238个、其他污染问题48个。

全区安全生产综合能力提升专题培训班开班

本报讯 (记者 王婧雅)6月23日,由自治区安全生产委员会办公室与自治区党委组织部联合举办的全区安全生产综合能力提升专题培训班开班。

此次培训共5天,采取“1+6+22”主、分课堂同步形式开展。其中,“1”指在自治区党校设主课堂,参训人员为自治区安委会成员单位分管负责人。“6+22”指在5个地级市和宁东能源化工基地管委会、22个县(市、区)设分课堂。培训紧扣安全生产工作的实际需求,坚持问题导向,坚持案例先行,通过专题讲座、案例分析等多种形式,学员们不仅能学习安全生产的基本理论和方法,还深入了解了隐患排查、风险管理、安全管理等方面的专业技能。特别是在案例分析环节,培训班安排了多个经典案例,包括灾害事故和生产安全事故,让学员们从案例中吸取教训,提升科学施救的能力。

宁夏专项调查林业有害生物

本报讯 (记者 马雨馨)6月24日,记者从自治区林业和草原局了解到,为精准掌握我区林业有害生物发生动态、科学制定防治策略,自治区森林病虫防治检疫总站于近日联合自治区农科院植保所专家组成技术服务组,深入重点林区,针对云杉树叶象、小蠹虫、落叶松枯病等多种疑点、难点林业有害生物开展专项调查。

自治区森防总站相关负责人介绍,今年上半年极端天气频现,让部分地区林业病虫害形势愈发严峻。例如,圆柏枯死可能与气温骤变导致的树势衰弱有关;落叶松球蚜、叶蜂发生提前、加重,可能与年内降雨量小有关;落叶松新梢打弯畸形,疑似多种害虫协同危害所致。“具体机制尚需进一步研究确认,只有长期监测、综合分析、厘清主因,才能为科学防控提供依据。”

针对这些问题,自治区森防总站相关技术专家开出了良方。在监测层面,着力强化动态监测体系,增加长期定点监测与巡查频次,做到病虫害早发现、早预警;在防治领域,深化科研与防治融合,借助科研院所技术力量,优化饵木诱捕、白僵菌、药剂防治等相结合的综合防控手段;在治疗方面,推动“一地一策”精准治理,依据各林区生态与病虫害特点,制定差异化防控方案,提升防治效能与生态效益。

“下一步,我们将持续深化与科研院所合作,不断织密林业有害生物监测网络,加速林业有害生物防治示范区建设,助力林业高质量发展。”自治区森防总站相关负责人表示。

宁夏将免费为唇腭裂患者实施手术 面向全区征集0至22岁唇腭裂患者

本报讯 (记者 尚陵彬)6月24日,记者从自治区卫生健康委员会获悉,为了让更多贫困唇腭裂患者得到救治,在农工党宁夏区委、自治区政协文史委的积极争取下,“健康边疆行——微笑行动(免费兔唇手术)”项目落地宁夏,将于7月3日至6日,邀请清华西口腔医院、上海市第九人民医院和北京大学附属口腔医院等国内知名颌面外科专家到银川,在自治区人民医院开展免费手术,让患者在家门口免费享受国内一流流的专家的诊治和手术治疗。

据了解,作为常见的先天性面部畸形,唇腭裂不仅影响患者容貌,还可导致进食、语言及心理发育障碍。然而,许多贫困家庭因经济困难无法承担治疗费用,错失最佳干预时机。此次公益行动将集结国内著名唇腭裂专家,组成医疗团队,并联合整形美容颌面外科、儿科、麻醉手术部、影像科、检验科等多方力量,为符合手术条件的患者提供免费手术。目前,全区征集0岁至22岁唇腭裂患者报名接受手术。

新华百货将在北京开设新公司

本报讯 (记者 杨娟)6月23日,记者从宁夏新华百货商业管理有限公司获悉,该公司将在北京市投资开设新公司“北京宁新商业有限公司”(简称“北京宁新商业”),在北京北二环内租赁商业物业,发展购物中心业务。

宁夏新百商业管理有限公司相关负责人表示,长期以来新百集团的业务发展主要分布在宁夏及周边区域,市场覆盖有限,进军北京可打破地域局限,拓展业务版图,接触更广泛的消费群体和商业资源。同时拓展北京地区业务能够与公司现有业务在供应链、营销、品牌管理等方面形成协同效应,可提升新华百货品牌的知名度与美誉度,吸引更多优质资源,增强公司的市场竞争力和影响力。公司通过在北京地区发展购物中心业务,不仅可以满足本地消费者的需求,还能通过北京的区域影响力,吸引周边地区的消费者,扩大市场覆盖范围,提升公司的知名度和市场份额。同时公司将积极拓展北京及周边零售市场,逐步形成新华百货在北京市场发展的新平台。

据介绍,新华百货所租赁的商业物业靠近二号地铁线积水潭站,交通便利,区位优势较明显。总租赁面积约4.49万平方米,租期15年。



6月23日,环卫工人排队采血。当日,自治区总工会联合宁夏工人疗养院,为银川市兴庆区环卫工人免费健康体检。今年,自治区总工会计划为6万名新业态劳动者、环卫工人、生态护林员等提供健康体检服务。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄